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Vorbemerkungen

Fur das Fach Mathematik stammen die Aufgaben aus zwei Aufgabenpools, die sich dadurch
unterscheiden, dass Aufgaben aus dem Aufgabenpool 1 unterhalb des Anforderungsbereichs lli
liegen, wahrend die Aufgaben aus dem Aufgabenpool 2 diesen zumindest in einem Aufgabenteil
erreichen. Die Aufgaben der beiden Aufgabenpools sind ohne elektronische Hilfsmittel (z. B.
Taschenrechner, Software) sowie ohne Tabellen- oder Formelsammlung zu bearbeiten. Pro Aufgabe
konnen 5 Bewertungseinheiten (BE) erreicht werden. Die Lander wéhlen fur die Prifungsteilnehmer,
welche auf erhéhtem Anforderungsniveau geprift werden, als gemeinsame Prifungselemente drei
Aufgaben aus dem Aufgabenpool 1 sowie eine Aufgabe aus dem Aufgabenpool 2 aus. Diese vier
Aufgaben umfassen Lerninhalte aus jedem der Sachgebiete Analysis, Lineare Algebra/Analytische
Geometrie und Stochastik und beriicksichtigen die Alternativen vektorielle analytische Geometrie und
Anwendung von Matrizen bei mehrstufigen Prozessen.

Die vorliegenden Aufgaben sollen die Mdglichkeiten der Orientierung hinsichtlich der gemeinsamen
Prifungselemente und der gemeinsamen Aufgaben fir den schriftlichen Leistungsnachweis uber die
ver6ffentlichten Musteraufgaben hinaus erweitern.

Dabei gilt fir Niedersachsen die Einschrankung, dass bis zur Abiturprifung 2016 die Anwendung von
Matrizen bei mehrstufigen Prozessen als verbindlicher Inhalt auch Gegenstand der Abiturpriifung war
und entsprechende Aufgaben fir den Pflichtteil ausgewéahlt wurden. Fir die Abiturprifung 2014
betrifft das etwa die Aufgabe LA1 1. Ab der Abiturpriifung 2017 werden Inhalte aus der vektoriellen
Analytischen Geometrie gemdall der Alternative A2 der Bildungsstandards Gegenstand der
Abiturprifung sein. Damit kdnnen auch Aufgaben mit solchen Inhalten aus dem Aufgabenpool fir den
Pflichtteil ausgewahlt werden.
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1 Aufgaben aus dem Aufgabenpool 1

1.1  Analysis

Al 1

Gegeben ist die Funktion f mit f(x)=e*-(2-x+x?) (xeIR).

a) Bestimmen Sie die Nullstellen der Funktion f. (2 BE)

b) Zeigen Sie, dass die Funktion F mit F(x) = x? - e (x eIR) eine Stammfunktion von f ist.
Geben Sie eine Gleichung einer weiteren Stammfunktion G von f an, fir die G()=2-e

gilt. (3 BE)
Erwartete Schilerleistungen BE
Al 1
a) Mit e* =0 fur alle x eIR ergeben sich aus 2-x + x?> =0 die Nullstellen 0 und
-2. 2
b) Ableitung mit der Produktregel und Ausklammern der e-Funktion
G(x)=x?-eX+e 3

Die vom Priifling gewahlten Losungsansatze und -wege mussen nicht mit denen der dargestellten Losungsskizze identisch sein.
Sachlich richtige Alternativen werden mit entsprechender Punktzahl unter Beriicksichtigung der verbindlichen BE bewertet.
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Al 2

2

Fur jeden Wert von a (a €IR) ist eine Funktion f, gegeben durch f,(x)=-x“+a (xelR).

a) Begriinden Sie mithilfe der Lage des Graphen von f; im Koordinatensystem, dass

1
[ f109 dx >0 gilt. (2 BE)
-1
1
b) Bestimmen Sie denjenigen Wert von a, fur den J' fa(x) dx =0 gilt. (3 BE)
-1
Erwartete Schilerleistungen BE
Al_2
a) Beim Graphen der Funktion f; handelt es sich um eine nach unten geoffnete

Normalparabel mit dem Scheitelpunkt S(0|1). Diese Funktion hat ihre

Nullstellen bei x; =-1 und X, =1. Damit liegt der Graph der Funktion fuir
1

—-1< x <1 oberhalb der x-Achse und der Wert des Integrals I f(x) dx ist
-1
positiv. 2
b) 1 1 1 1
_[ fa(x)dx = _[ (—x2 +a) dx :[—lx3 +a-x} :2~[—1x3 +a-x} :2~(—1+aJ
1 1 3 1 3 0 3

Also muss a:% sein, damit die Bedingung erfillt ist. 3

Die vom Priifling gewahlten Losungsansatze und -wege mussen nicht mit denen der dargestellten Losungsskizze identisch sein.
Sachlich richtige Alternativen werden mit entsprechender Punktzahl unter Berlcksichtigung der verbindlichen BE bewertet.
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1.2  Analytische Geometrie/Lineare Algebra
1.2.1 Analytische Geometrie

G1 1
2 -1 4.1

Die Vektoren a=| 1|, b=| 2 | und ¢, =| 2-t | spannen fiir
2 0 -5-t

jeden Wert von t mit t IR\ {0} einen Kdrper auf. Die Abbildung
zeigt den Sachverhalt beispielhaft flr einen Wert von t.

a) Zeigen Sie, dass die aufgespannten Kérper Quader sind. (2 BE)
b) Bestimmen Sie diejenigen Werte von t, fur die der jeweils zugehdrige Quader das
Volumen 15 besitzt. (3 BE)
Erwartete Schilerleistungen BE
Gl 1
a) a-b=0;a.¢c,=0;b-c,=0 2
5 | [a-[p|-[es|~15: 3-v5 V45 [ ~15:
=1 =1
t= 3 oder t 3 3
Die vom Priifling gewahlten Losungsansatze und -wege mussen nicht mit denen der dargestellten Losungsskizze identisch sein.
Sachlich richtige Alternativen werden mit entsprechender Punktzahl unter Beriicksichtigung der verbindlichen BE bewertet.




Aufgaben fur das Fach Mathematik - 2014

Gl 2
Die Abbildung zeigt ein gerades Prisma ABCDEF mit iz
A(0]0|0), B(8]0]0), C(0]|8]0) und D(0|0]|4). bla «k .
a) Bestimmen Sie den Abstand der Eckpunkte
B und F. (2 BE) M
b) Die Punkte M und P sind die Mittelpunkte
der Kanten AD bzw. BC. Der Punkt E &
K(O|y | 4) liegt auf der Kante DF . A o
Bestimmen Sie y, so, dass das Dreieck P
KMP in M rechtwinklig ist. (3BE) B
¢ 8
Erwartete Schilerleistungen BE
Gl 2
a) -8
Es gilt: B(8|0]0), F(0|8]4) und damit BF=| 8 | bzw.
4
[BF|=/64+64+16 =144 =12. )
b) 4 0
Es gilt: M(0]0|2), P(4]4]|0), MP=| 4 | und MK =| y, | und
-2 2
damit MP-MK =0+4-y, —4=0.
Daraus ergibt sich y, =1. 3
Die vom Priifling gewahlten Losungsansatze und -wege mussen nicht mit denen der dargestellten Losungsskizze identisch sein.
Sachlich richtige Alternativen werden mit entsprechender Punktzahl unter Berlicksichtigung der verbindlichen BE bewertet.
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1.2.2 Lineare Algebra

LAL 1

Eine Firma produziert in einem ersten Schritt aus den Rohstoffen Ry, R, und Rj die

Zwischenprodukte Z; und Z, . Daraus werden in einem zweiten Produktionsschritt die Endprodukte

E,, E; und E3 hergestellt. Nachfolgend ist angegeben, wie viele Mengeneinheiten (ME) in den

jeweiligen Produktionsschritten zur Herstellung von je einer ME der Zwischen- bzw. Endprodukte
verarbeitet werden:

a) Berechnen Sie, wie viele ME von Rj insgesamt benétigt werden, um jeweils eine ME

von nach Z, Z, von nach E, E, Es
Ry| 2 6 4]
R, 4 4 Zy
Rj 6 2

von Eq, E; und E3 herzustellen.

b) Aufgrund von Lieferschwierigkeiten kann die Firma fur Rz nur noch auf einen
Lagerbestand von 40 ME zurtckgreifen.

Berechnen Sie, wie viele ME von Zwischenprodukten noch produziert werden kdénnen,

wenn Z; und Z, in der gleichen Anzahl von ME produziert werden mussen.

(3 BE)

(2 BE)

Erwartete Schilerleistungen

BE

LAL 1

b)

Mit den Matrizen A bzw. B lasst sich die Verflechtung der Rohstoffe mit den
Zwischenprodukten bzw. die Verflechtung der Zwischenprodukte mit den
Endprodukten beschreiben.
2
A=14 4 ;Bz(
6 2 40 28 52
Die Produktmatrix P beschreibt die Verflechtung von Rohstoffen und
Endprodukten. Da im Rahmen der Aufgabenstellung lediglich die letzte Zeile

von Interesse ist, sind alternative Ansétze denkbar (direkte Berechnung). Die
Summe der Elemente in der dritten Zeile beschreibt den Bedarf an

Rohstoffen Rj fiir eine Produktion von je einer ME der Endprodukte:
40+ 28+52=120.

5 2 8

. A-B=P=
5 8 2]

Bei der Produktion von Z; und Z, in gleichen ME werden 6-x+2-x ME
von R3 bendtigt. Aus 6-x +2-x =40 folgt: Es lassen sich noch je 5 ME der
jeweiligen Zwischenprodukte produzieren.

2

Die vom Priifling gewahlten Losungsansatze und -wege mussen nicht mit denen der dargestellten Losungsskizze identisch sein.
Sachlich richtige Alternativen werden mit entsprechender Punktzahl unter Berlicksichtigung der verbindlichen BE bewertet.




LAL 2

1 10
Gegeben sind die Matrix A mit A=| 1 1 0| und der Vektor u mit u=| -2 |.
0 0 2

a) Berechnen Sie das Produkt A -u.
Geben Sie zwei von u verschiedene Vektoren v und w an, sodass gilt:
AU=A-V=A-w.

b) Zeigen Sie, dass firr alle Vektoren x=| 4 |+k-| -1| (kelR) gilt: A-x=| 4 |.

0 1

2 0
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2

2

4

4

(3 BE)

(2 BE)

Erwartete Schilerleistungen BE
LA1 2
a) 1 10)(2 0
Berechnung des Produktes: |1 1 0|-|-2|=|0
0 0 2 2 4
k
Angabe zweier Vektoren der Form | -k | (kelR, k#2)
2 3
b) Nachweis durch Berechnung des Produktes tber
110 k 4
1 1 0||4-k|=|4
0 0 2 2 4 2

Die vom Priifling gewéhlten Losungsanséatze und -wege mussen nicht mit denen der dargestellten Losungsskizze identisch sein.
Sachlich richtige Alternativen werden mit entsprechender Punktzahl unter Beriicksichtigung der verbindlichen BE bewertet.
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1.3 Stochastik
S11

In Urne A befinden sich zwei rote und drei weil3e Kugeln. Urne B enthalt drei rote und zwei weil3e
Kugeln.

Betrachtet wird folgendes Zufallsexperiment:

Aus Urne A wird eine Kugel zufallig entnommen und in Urne B gelegt; danach wird aus Urne B eine
Kugel zufallig entnommen und in Urne A gelegt.

a) Geben Sie alle Méglichkeiten fur den Inhalt der Urne A nach der Durchfiihrung des
Zufallsexperiments an. (2 BE)

b) Betrachtet wird das Ereignis E: Nach Durchfiihrung des Zufallsexperiments befinden sich
wieder drei weiRe Kugeln in Urne A.
Untersuchen Sie, ob das Ereignis E eine groRere Wahrscheinlichkeit als sein

Gegenereignis hat. (3 BE)
Erwartete Schilerleistungen BE
S11
a) rrIvwWw
rrrww
r'wwww 2
b) Es wird entweder zweimal eine weil3e oder zweimal eine rote Kugel gezogen.
33 24 17
PE)=——+=-—=—
56 56 30
. . L= — 17 13
E ist wahrscheinlicher als das Gegenereignis E, da P(E)=1-—="—.
30 30 3
Die vom Priifling gewéhlten Losungsanséatze und -wege mussen nicht mit denen der dargestellten Losungsskizze identisch sein.
Sachlich richtige Alternativen werden mit entsprechender Punktzahl unter Beriicksichtigung der verbindlichen BE bewertet.
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S12
Die Flachen zweier Wiirfel 1 und 2 sind mit jeweils einem Buchstaben beschriftet.

Wurfel 1: B, B, C,C,C, C
Wirfel 2: A, A, A, B, B, C

Fur jeden der beiden Wiirfel wird angenommen, dass jede der Flachen mit der gleichen
Wahrscheinlichkeit gewurfelt wird.

a) Warfel 1 wird zweimal geworfen.
Eine Zufallsgrol3e beschreibt, wie oft dabei eine Flache mit dem Buchstaben B gewiirfelt
wird.
Berechnen Sie den Erwartungswert dieser ZufallsgroRle. (2 BE)

b) Einer der beiden Wirfel wird zuféllig ausgewahlt und einmal geworfen; es wird eine Fla-
che mit dem Buchstaben C gewtirfelt.

Bestimmen Sie die Wahrscheinlichkeit dafir, dass dabei der Wiirfel 2 geworfen wurde. (3 BE)
Erwartete Schilerleistungen BE
S1.2
a) Ansatz fur Erwartungswert:
X; 0 1 2
PX=x)| 4 | 4 | 1
9 9 9
E(X)ZO'E+1‘E+2'1=E
9 9 9 2
b) Die Wahrscheinlichkeit dafir, dass Wirfel 1 gewahlt wird und damit C
gewdrfelt wird, betragt 14 = i
2 6 12
Die Wahrscheinlichkeit dafir, dass Wirfel 2 gewahlt wird und damit C
gewdrfelt wird, betragt 11 = i
2 6 12

Die Wahrscheinlichkeit dafiir, dass ein gewurfelter Buchstabe C mit Wiirfel 2

y 1. (4 1 1
geworfen wurde, betrégtalso —:| —+-—|=—.
12 \12 12) 5 3

Die vom Priifling gewahlten Losungsansatze und -wege mussen nicht mit denen der dargestellten Losungsskizze identisch sein.
Sachlich richtige Alternativen werden mit entsprechender Punktzahl unter Beriicksichtigung der verbindlichen BE bewertet.

10
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2 Aufgaben aus dem Aufgabenpool 2

2.1  Analysis

A2_1

Die Abbildung zeigt den Graphen einer Funktion f.

a) Beschreiben Sie fur a < x <b den Verlauf des Graphen einer Stammfunktion von f. (2 BE)

b) Skizzieren Sie in der Abbildung den Graphen einer Stammfunktion von f im gesamten
dargestellten Bereich. (3 BE)

N
\ y

; X
Erwartete Schilerleistungen BE
A2_1
a) Beschreibung
z. B.: links von der Nullstelle von f verlauft der Graph der Stammfunktion

monoton wachsend

rechts von der Nullstelle von f verlauft der Graph der Stammfunktion

monoton fallend 2
b) Skizze

u. a.. Darstellung des Extrempunktes des Graphen der Stammfunktion
Darstellung der Monotonieintervalle der Stammfunktion
Darstellung des Wendepunktes des Graphen der Stammfunktion 3

Die vom Priifling gewéahlten Losungsanséatze und -wege mussen nicht mit denen der dargestellten Losungsskizze identisch sein.
Sachlich richtige Alternativen werden mit entsprechender Punktzahl unter Berlicksichtigung der verbindlichen BE bewertet.

11
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2.2  Analytische Geometrie/Lineare Algebra
2.2.1 Analytische Geometrie

G2
-3 -1
Gegeben ist die Gerade g: x=| 6 |+r-| 1| (relR).
-4 3
a) Es existiert ein Wert von a (a<IR), fur den sich die Geraden g und
4 5
hy:X=[3|+s-|-3| (seIR) schneiden.
a 1
Bestimmen Sie diesen Wert von a.

b) Eine Gerade k schneidet die Gerade g in einem Punkt S.
Ein Punkt R auf der Geraden g und ein Punkt T auf der Geraden k sollen mit dem Punkt

S ein gleichschenkliges Dreieck mit vorgegebenem Flacheninhalt bilden.
Begriinden Sie, dass die Langen der Dreiecksseiten nicht eindeutig festgelegt sind,
wenn sich die Geraden g und k nicht rechtwinklig schneiden. (2 BE)

(3 BE)

Erwartete Schiulerleistungen BE

G2
a) N -3-r
(D) 6+r
() —4+3r

b) Ist gema&n der folgenden Skizze durch die Punkte S, R und T ein
gleichschenkliges Dreieck gegeben, so gibt es einen Punkt T* auf der

Geraden k mit ‘ﬁ‘ - ‘ﬁ . Dann sind die durch S, R und T sowie S, R und T*
gegebenen Dreiecke gleichschenklig und flacheninhaltsgleich. Wegen o = B
gilt aber ‘ﬁ‘ # ‘ﬁ . Daher ist die Aussage ist wahr.

R g

4+5s ()+(D = 3=7+2s = s=-2
3-3s s=-2 = 6+r=9 = r=3
a+s |r=3 und s=-2 = 5=a-2 = a=7 3

a/B k
T /s T* )

Die vom Priifling gewahlten Losungsansatze und -wege mussen nicht mit denen der dargestellten Losungsskizze identisch sein.
Sachlich richtige Alternativen werden mit entsprechender Punktzahl unter Berlicksichtigung der verbindlichen BE bewertet.
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Stochastik

Die binomialverteilten ZufallsgrofRen X; und X, geben fir Trefferwahrscheinlichkeiten von p; =0,8

bzw. p, =0,2 jeweils die Anzahl der Treffer bei flnf Versuchen an.

a)

Betrachtet wird die ZufallsgroRe X;.

Geben Sie einen Term an, mit dem die Wahrscheinlichkeit flr genau einen Treffer

berechnet werden kann. (1 BE)
b) Geben Sie fur eine der beiden Zufallsgro3en ein Ereignis an, dessen Wahrscheinlichkeit
durch den Term
5 5 5
1-||]-0,8%.0,22+| " |.0,8*.02'+| " |.0,8°
3 4 5
angegeben wird. (2 BE)
c) Abbildung 1 zeigt die Wahrscheinlichkeitsverteilung von X; .
Stellen Sie die Wahrscheinlichkeitsverteilung von X, in Abbildung 2 dar. (2 BE)
P(X4 =k) P(X, =k)
A A
0,5 0,5 ]
0,4 — 0,4
0,3 [ 0,3 4
0,2 0,2
0,1 0,1
0 1 2 3 4 5 k 0 1 2 3 4 5
Abbildung 1 Abbildung 2
Erwartete Schilerleistungen BE
S2
a 5
) P(Xlzl):( j-o,sl-o,z4
1 1
b) Angabe eines Ereignisses, z. B.: Der Term gibt die Wahrscheinlichkeit an,
dass bei Zugrundelegung von X; zwei oder weniger Treffer erzielt werden. 2
c) Darstellung der Verteilung POG =K 4
0,4
0,3
0,24
0,1 H
[
0 1 2 3 4 5 k 2

Die vom Priifling gewéhlten Losungsanséatze und -wege mussen nicht mit denen der dargestellten Losungsskizze identisch sein.
Sachlich richtige Alternativen werden mit entsprechender Punktzahl unter Berlicksichtigung der verbindlichen BE bewertet.
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